

## МАНИФЕСТ СЕМИНАРА

Современная философская антропология находится в ситуации системного кризиса, связанного с потерей классического предмета рассуждения – человека как специфической сущности или автономного субъекта, с диффузией антропологического метода, с несовместимостью используемых подходов и языков описания. Однако наука лишь отчасти повинна в этом! Львиною долей корни кризиса – в самом человеке, с которым происходят радикальные перемены. Как демонстрирует современность, человеку нельзя приписать ничего неизменного и универсального, никаких сущностных характеристик. Нельзя даже говорить, что человек – это что-то одно, он выступает как целый ансамбль «антропологических формаций», которые совершенно различны в самих своих основаниях, однако каждая считает себя полноценным и законченным человеком. При этом, перемены несколько не завершились, они, ускоряясь, продолжают идти, и человек на наших глазах продолжает превращаться в нечто новое, незнакомое самому себе. И очень понятно, что прежняя антропология оказывается неспособна постичь этот концерт антропологического ансамбля. А между тем, значение антропологической проблематики постоянно растет, и проблема человека со всею ясностью выступает как ключ к решающим проблемам глобального мира, что делается все тревожнее и острее.

Все это заставляет мысль направляться к поиску кардинально новой конфигурации антропологического знания и исследования, начиная с самого глубинного уровня, с определяющих черт существа «человек». Однако для поиска есть надежная нить: во всех идущих процессах антропологических изменений обозначилась ярко одна ведущая особенность – неутолимая тяга человека к предельному опыту, к испытанию всех и любых своих границ и к выходу за эти границы. И в этой связи естественно, что все сколько-нибудь перспективные современные подходы оказываются принадлежащими к АНТРОПОЛОГИИ ГРАНИЦЫ. На первое место среди них, как наиболее широкоохватный, можно поставить подход синергийной антропологии, выдвинутый С.С.Хоружим. Уроки современной антропологической реальности суммируются здесь в двух главных положениях:

1) *Фундаментальная роль Границы*: личность и идентичность человека формируются в опыте Границы, где происходит встреча с Другим,

2) *Фундаментальная роль бытийного опыта*: наибольшая полнота самореализации человека достигается в опыте встречи с иным горизонтом бытия, с «Онтологическим Другим».

Внимание к бытийному опыту дает возможность привлечь в новую антропологию богатый ресурс эвристики и идей духовных традиций и практик (целиком игнорировавшийся старой классической антропологией). Учет же всего многообразия предельного опыта позволяет не отбросить, а ревизовать антропологические программы, имеющиеся в фондах философской и религиозной мысли, оценив степень их применимости к решению современных задач. В итоге, данное направление способно доставить широкую общую платформу и свободный, не сковывающий общий язык для современной антропологической дискуссии.

На базе описанных позиций Кафедры Теологии и Философии НовГУ, при сотрудничестве с Институтом Синергийной Антропологии (Москва), учреждают

### **философско-антропологический семинар**

#### **«ЧЕЛОВЕК НА ГРАНИЦАХ».**

В работе Семинара будет последовательно изучен концепт антропологической границы во всем спектре его репрезентаций и приложений: уникальная характеристика бытия человека; онтическое пространство реализации человеческой свободы; горизонт переживания собственной конечности / бесконечности; границы истории и эсхатологические черты современности; идентичность человека на фоне культурных, этнических, конфессиональных и прочих границ; новейшие превращения человека в процессах виртуализации, и так далее. При этом, Семинар планирует проводить интегрирующую и собирательную стратегию, рассматривая возможности адаптации наличных способов постижения человека к современным условиям и запросам. Концептуальный фонд Семинара и его тематическое поле никоим образом не замыкаются в рамки одного направления: Семинар должен стать площадкой для диалога всех идей и позиций, представленных в сегодняшней антропологической мысли.

Семинар ориентирован как на философское сообщество (преподаватели, сотрудники, студенты, аспиранты), так и на университетских гуманитариев в целом, а также на всех интересующихся вопросами современного антропологического знания и связанных с ним культурных практик.